途,无直达车,交通不便,行路难,但多次遇到热心人,当

浪恶,躬腰拉纤,跨棺(横卧荒野河堤上)叱狗,尤恨岗亭

次母亲带我去陈堡镇看病,说是五里,却先要在家门口过

河到河东,向南走阡陌小路,再爬一座嗝吱嗝吱的木桥,

沿东岸走到毛家尖(地形似犁头尖),隔着汊港,眺望堡镇

北郊船上的艄公,母亲招手,叫喊……耐心等呗,一来,他

还想再等几个人一起过呢,半天一桨,慢如蚁行!二来.逆

风,靠岸一看,浪花溅湿了船头,上了船,我说:"像过江

呢!"妈看了我一眼,艄公一串顺口溜:"毛家尖,太阳不落

鬼吃烟(可能是坟地磷火),过条河大半天嘛!"我想,若遇

我八岁辍学上船四处漂泊,帮助行船,划弯桨,风狂

1950年春,上岸定居,读私塾,船卖了,出门难了。一

然也偶遇冷漠。至今,虽乡村巨变,往事仍难忘

我老家隶属兴化, 在汤庄 东南20里,兴泰之间的偏僻农 村, 西邻江都的武坚。从儿时 起, 到入城读书, 再到工作高 邮,六十多年间,先是水网地

匪兵拦路刮伸手,水路陆路皆难走。

难忘行路难

冰开船,要船的命,且太慢,我 们将船拜托给岸上的主人,归 心似箭, 步行两小时才回到久 别的家,同学家比我还要远。

1956年仲夏,一天下午返

区,两里一河,三里一港,出门非步即舟;后遇跨县无坦 校,跟母亲多说了一会话,动身迟了,走十几里小路,到蒋 庄西,惨了,村里恶犬狂吠威犹在,前面归鸦凄鸣环树飞, 残阳西沉,晚风劲吹,左侧乱坟场,右边芦苇荡!好在我不 怕鬼,不怕劫,赶路心切,何谈孤寂!到了老阁南岸渡口, 黑透了,我赶紧朝看不见的对岸大喊:"过河噢!"无人应 声,小屋无灯,老人睡了,唉,真是隔河千里……我忐忑不 安,拼命再喊,有救了,老人:"来了,哪一个?"天不冷,小 船离岸了,有节奏的桨劈水声,渐响渐近,老人:"怎么到 现在?"我说,"对不起,到兴化的轮船11点经老阁向北, 我恋家了。"付了二百元(两分),上岸不久登上盐邵班,想 到明早能按时上课,心定了,竟枕浪而眠。到兴中宿舍,姚 师傅开门,已近下半夜两点了,若不是老人渡我,我将前 熬荒野,轮船一吻码头,鸣笛而去,我只能百般无奈!

小时候,母亲说过,"出门一时难,有人喊过河,再忙 也要放人家,不作兴为难人。"善哉,十二学期往返路迢 迢,正是那些与母亲一样的善心人,多次放我过河,或让 我搭他们的顺船走了一程又一程,助人情怀昭昭。

工作了。1965年春节后回单位,走了四个多小时,下 午才到河口。冰天雪地,旅客少,没车上高邮,一没便民旅 社,二没小吃店,正发愁,是厚道人河口粮站的站长接纳 了我,食堂用餐,跟他们会计同宿,次晨,早餐后,搭上大

改革开放,路桥变样,水网变路网。近年来,因常要回 老家探望年迈体衰的双亲,又不想经兴化换车走冤路,而 是经河口至老阁或甸垛至老阁,直戳兴泰公路向南。好季 节,我竟多次放飞自己,骑车一百多里,从家门到家门,经 过8个乡镇,39座桥(甸垛线),一路田园风光,壮哉,美哉!

我企盼,有一天,老阁到蒋庄之间的百米"烂"路,也 能畅通,就更美了,到那时,路面铺沥青,两边傍绿荫,塘 里鸭戏水,天上鸟畅鸣:"天涯近若邻,百里快乐行!

急事,只有借船来了。 六十多年后的今天,乡村城镇化,陈堡比以前扩大了 三倍,陈南、陈东、陈北三座宽阔坚实的大桥,飞架南北。 汽车、摩托急驰,不见当年渡船,天堑变通途!陈堡早成了 兴泰公路旁的一颗明珠!

小学时,既盼到陈东姨母家做客,又怕难过河。她家 在大河边东侧近百米, 要么在西边张家沟借小船自己撑 讨去, 回来撑讨来还人家: 要么喊破嗓子, 请行人捎信喊 姨母来船接,正是河水白茫茫,望眼欲穿急断肠! 现在由 母亲家门登自行车上公路,飞过城北大桥,向东北一拐就 到,十分钟就 OK!

1954年冬,我在兴化中学读书,初一一学期未回家, 盼到放寒假,兴奋了一夜,跟上同乡同学的小木船,几个人 又撑又划,到唐庄天黑借宿,主人让口大锅给我们煮粥,抱 了两捆稻草摊地铺,一夜安稳觉。糟,河水结冰了,好厚!破

时常回忆近三十年前我人 生启蒙的一段经历, 也是人生 的起步

有时梦回,追忆这段美好时 光,仿佛时光倒流,无声地把我

带回那个年代、那段青春奔放的岁月,每当想起在部队新兵 训练、学习、快乐生活,一切是那样的美好,仿佛就在昨天。

1985年11月4日上午7时,我们27人在鞭炮锣鼓 声中前往镇江火车站,下午近5时搭乘开往福建方向的 军列,经历了两天三夜的旅途,到达了目的地-从那一时刻起,便开始了我的军旅生活。

进入军营接触的第一个老兵,我的班长林敏,福建三 明人,在部队已经服役4个年头了,1.94米的大个,虽然 很高大,但很灵活,人非常聪明,是当年特招文体兵,灌篮 高手。除此以外,他的军事素质、体能样样出色,这些在我 们的训练过程中,都一一地展现出来,在他引领下我度过 了近三个月的新兵生活。

我们新兵连是个大家庭,三个男兵排,一个女兵排。 新兵生活丰富多彩,男女兵同学习、同操课,都处在青春 萌动期的年龄,女兵在男兵心中总有一层神秘的面纱,也 是男兵讨论的话题,每当听到她们清脆、甜美的番号声, 总给我们无尽的遐想。在近三个月时间里,我们男兵与她 们同生活、同学习、同劳动,训练场上一样的摸爬滚打,锤 炼军人的作风、磨练军人的意志。在经历了一次次的摔打 后,我们这群涉世不深的社会青年,脱胎换骨似地变成一 个个意气风发、坚强、果敢的军人。回想起当初第一次面 对女兵,第一次与女兵握手,第一次与女兵啦呱时那种紧 张、激动、羞涩还有一些尴尬的样子,现在都会在心中会 意一笑,三个月让我们结下深厚、纯洁的战友情。

当阳光成桶成桶地泼洒下来, 当风吹 到人脸上没了刺骨的寒意, 当那些瑟缩了 一冬天的花呀草呀,终于展颜换装的时候, 我知道春天来了。

走在大街上, 瞧着那些鲜亮的色彩从 身边不时掠过,我会突然有些伤感起来,为 自己曾经这样的岁月。年少时家贫,早早知 道生活的不易,每每站在服装店里,一边饱 眼福,一边无望地揣摩这衣服的价格是否 合理。大多时候会很安心地离开,我知道这 些靓丽终有一天会离开。不曾想,离开的不 仅是时间,还有那颗俗世的心呀!

开始现实起来,在这样的春日。会不自

刊头题字:周 同 责任编辑:居永贵

我的新兵生活

新兵连的生活的确很苦、 很累、很严格,但每天很充实, 从早晨起床到晚上熄灯, 都是 有计划、有步骤地进行着,按照 训练大纲的要求都安排得满满

当当、井井有条。期间,说起新兵最怕、最感到紧张的,要 数半夜紧急集合那简短、急促的哨声了,哨声背后那种慌 乱无措的狼狈相就不在此赘述。而最苦、最累、最枯燥的 算得上队列训练了,尤其是正步练习,一步一动,用背包 带丈量定位。定位,一定就是半小时以上,那个苦现在想 想都感觉可怕。

有过这段经历的人都知道会操、拉歌两个词汇。会操 就是班与班之间、排与排之间的比学赶超,通过队列等科 目比赛,让班、排之间找差距。会操时队列动作的整齐划一 是基本要求,三大步伐最后靠脚是关键,听到靠脚声就能 知晓队列的水准,会操,我们在靠脚动作上没少下功夫。拉 歌一直是部队的传统,部队遇有集会、放电影之前都会拉 歌,是活动的前奏。是排、连、营之间以及军兵种之间的一 种暗地的较量和气势所在,拉歌不在乎音准,而需要高亢、 嘹亮的嗓音和团队的协作精神,同踩一个节拍点,犹如万 炮齐放,一种气壮山河、排山倒海,永不服输之势。

新兵备受推崇的是个人军事素质及体能, 真正受到 尊重的人是积极上进的人、刻苦训练的人、各方面素质过 硬的人

新兵连的生活是枯燥的, 但也是每个军人最值得记 忆的。紧张有序的训练安排,多种多样的军体活动,构成 了每个人的美好回忆。新兵生活是艰苦的,只有吃得苦中 苦,才能练出坚强意志,才会有苦尽甘来的乐趣——这一 切是我人生扬帆起步的开始。

在春天播种

□ 陈惠萍

觉地在那些卖花的车子旁转悠, 那绿油油 的龙须树,那肥嘟嘟的仙人球,那顶端只一 朵红花的"鸿运当头"……红的、绿的、黄 的、紫的,亮人眼,春天似乎一下全被聚在 这了。摸摸这一株欢喜,摸摸那一朵也爱, 真想把它们全邀回家, 可又担心自己的粗 手笨脚扰了它们,郁郁的,转入他处。

> 终藏不住那颗欢喜的心,会暗自开始 为它们准备。趁着假日,拉着男生一 道出去淘花盆。望着眼前一溜花盆, 白的纯净,黑的深沉,陶瓷的古典,想 象着那些花草在其间摇曳,会兀自偷 笑起来。左挑右选,终于抱着一套青 花瓷的花盆回家。花盆被放在车后, 一路上, 男生双手紧紧扶着, 小跑着

跟在车后,不时兴奋地抱怨。为了能让春天 住在家里,我只得一个劲地鼓励和赞美。

终于气喘吁吁地将它们运回,迫不及待 地在门前一字排开,便与男生讨论应将什么 花安放其中。没想到,刚十岁的男生很有主 见的安排,让我吃惊。小的栽文竹,让我们家 中增添一点儒雅气; 大的栽常绿的金钱树 龙须树,净化家中空气;再其它,就栽些能开 花结果的,如番茄、茄子、青椒,让我们每天 都会有盼头。说着绕着这些花盆来回观赏. 很满足的样子。"这哪跟哪呀,花与蔬菜一起 上。"我笑着嚷嚷。男生见了补充道:"这叫精 神与物质相结合。"说着,一转身刺溜一下从 我身边溜走,留下我在花盆前愣了好久好 久,心儿竟情不自禁地开始柔软起来。

以后的日子便开始忙碌着, 运土,填 盆,施肥,浇水,会有意关注天气。这些植物 -如年少时我爱的花衣,有时虽不能左右 它们,但日日与之照面,心中有希望,日子 便也活色生香起来。

我马拉松了

马拉松,常人看来很神秘,且遥不可及。然而,小城高邮的一些人,在跑 步协会精英的带领下,将不可能变成了可能,撕破了马拉松的神秘面纱,并 使许多长跑爱好者从中享受到她的无限魅力和快乐。

我可能是今年高邮跑步协会报名参加扬州鉴真国际半程马拉松赛事的年 龄最大者。去年我参加了中国京杭大运河申遗百里毅行、界首毅行和临泽百里 毅行。 但跑步和暴走是两个完全不同的概念、想挑战马拉松则成了我心中的梦 想,扬州国际半程马拉松比赛是家门口的赛事,自然就成了我的第一选择。

那几天,我特别注意天气预报的变化,当知晓比赛当日有雷阵雨,心中竟 窃喜,因阴雨总比暴晒好。因上次郑开马拉松比赛的高温气候,让参赛者吃尽 了苦头,"蓝色的山风"每当诉说到郑开马拉松就耿耿于怀。当天,扬州虽然没 有太阳,但气候闷热,湿度大,赛道湿滑,并不太适宜马拉松,对参赛选手来说 也是个小挑战。当然,对于我这个业余的新马来说,更是一个严峻的考验。

今年扬州马拉松的路线基本上与去年一样。已然成为中国最美、最具文 化内涵的一条马拉松线路。在这条线路上,有扬州的母亲河——京杭大运 河,有东关古渡、唐城、宋夹城遗址、瘦西湖、平山堂、双博馆等众多文博景 点。我们跑在路上,犹如时空旅行一般,感受的是2500年的人文史脉和"唐 宋元明清"的历史遗迹,体验的是"从古跑到今"。可以骄傲地说,没有一个城 市的马拉松线路能像扬州这样,短短21公里的路程,竟密集分布着数十个 历史文化与自然景观

真想不到退休后的我,还能穿上运动服与年轻人为伍,行进在马拉松的 比赛场地上。边欣赏千年古城的秀美风光,边吸纳路边花草的芳香,边与路 边观众热情地互动,脚下的步伐也不由地轻快起来,用自己的脚丈量古代文 化与现代文明的厚重与繁华,心中油然充满着自豪与愉悦。仿佛这不是一场 考验人意志与体能极限的比赛,而是一场穿越时空的快速集体观摩

我原先约跑的伙伴从一开始就走散了,我只得按自己的既定速度匀速 前进,然而跑完10公里的时候,肚子竟叽叽地叫了起来。我忠实地执行了 2012 扬马高邮参赛须知中"大半饱为好"的告知,一碗牛肉面只吃了 2/3,因 5点半就集中开拔了,忽视了吃得太早的因素。怎么办?我一路寻觅有没有 吃的供应,可连饮料也没有,我只好每逢供水站就多喝点水,这也明显影响 了我后半程的行进速度。我宽慰自己,重在参与嘛,能在规定时间内安全跑 完全程就是胜利。

在13公里处的平山堂脚下供水点,我遇上了本单位的孙医师,有了伙 伴, 边跑边说着, 打打岔, 也就不集中心思找吃的, 随之心情似乎也好了起 来。到20公里处,孙医师加速了,先我2分钟到达终点。当我抵达终点时,计 时器显示为 10:26:03, 第二天从网上查知, 我的净成绩为 2:24:42, 排名 2855。作为一名"奔七"的"新马",有这样的成绩我还是比较满意的。

在马拉松的人海中,不乏年长的老者,更有小不点的儿童,还有穿古代 戏装手拿折扇的玩者……他们的参与,为"扬马"增添了许多亮色,也诠释了 全民健身"我参与我快乐"的精髓。

临近终点, 救护车的汽笛声此起彼伏, 一边是现场救护人员忙碌的身 影,他们也在和时间赛跑!一边是运动员争先恐后的冲刺,他们在收获成功 的喜悦,这就是马拉松的无穷魅力所在。

小桥人家

一道小桥像条软溜溜的扁担,挑着两岸各一户人家。桥北一家住的是茅 草屋、土基墙。家前屋后长着蓊蓊蒙蒙的古柳树,树荫下,一个小姑娘正和妈 妈收拾养蚕的竹匾。

桥南有一大片洼地,春夏时节,积满水,深及膝盖,长着丛丛青莆,密密 芦苇。洼地边住着一户人家,姓韦,大人小孩都叫他韦二爷,他家门前有一排 桑树,门边堆满了渔具。韦二爷很会取鱼,还会掷飞叉,很准。有一次暮春午 后,他提叉在河边巡视,见对岸有只老鳖正歇在树桩上晒阳,他顺手飞起一 叉掷去,刺中,叉尖穿透鳖甲,把老鳖死死地钉在树桩上,人人称奇

韦二爷特别善捉黄鳝。他坐在门前光着上身,穿条短裤,低头穿丫子。这 丫子专捉黄鳝用,篾制,呈人字形,圆筒状,两筒交叉处相通,其中一筒装有 倒刺,好进不好出。黄鳝喜吃蚯蚓,即把蚯蚓用篾片穿上,放入丫中作诱饵。 傍晚时分将丫子放到沟渠边、田埂旁,夜晚黄鳝出洞觅食,就一头钻进了这

> 条死胡同。第二天大早,韦二爷出来拎起丫子,放入担中, 挑回家,打开上蓋,哗地一声倒出黄鳝,有时一丫数条,很 少有空门。

> 中午时分, 韦二爷不睡午觉, 而是爬到枝叶婆娑的老 桑树上打桑叶。他采完满满一筐桑叶后,就跑到桥头,向 对河喊:"小兰子,来拿桑啦!"只听得河北柳树丛中回答: "噢,来啦!"不一会,飞出一个十二三岁的小姑娘,蹦蹦跳 跳过了桥,直奔二爷家来。

> 小兰的爸爸与韦二爷沾点亲,大概是姨表兄弟吧。小 兰爸爸在外做手艺,妈妈在家一年养两季蚕。他们家养蚕 卖茧,少数留下来自家在滚水锅里剿丝,蚕蛹留着喂猪。乡 下小姑娘还把茧子剪个口,倒去蛹,做成花,点上红的或黄 的着色,戴在鬓前或插在辫根上,走起路来,楚楚动人。

韦二爷家桑叶全让小兰家包了。小兰戴着茧花来背 桑叶时,二爷还递给她紫红的桑枣,有时还让她带点划好 的鳝丝回家。每年, 小兰妈都织一条丝质的腰带送给二 二爷都珍藏着,一直舍不得用。

春来,河北的柳树扬起洁白的花,秋去,河南的莆草抽 出橘黄的穗。年复一年,韦二爷总是驼着背、背着篓,四处捉 黄鳝,总是摘满一筐又一筐的桑叶,喊隔河的小兰背回家 养蚕。小兰妈总是织着一条又一条丝带,悄悄送过小桥。